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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias R6Rler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas Kirste (AfD)

Drs.-Nr.: 7/1737

Thema: Finanzierung von Eintrittskarten an Theatern im Freistaat
Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestellt:

»vereinigungen wie der Bund der Steuerzahler e. V. beméngeln seit Jah-
ren die aus ihrer Sicht ungerechtfertigte Hohe staatlicher Férderungen
fir offentliche Theater und Spielstitten. Zur Veranschaulichung wird
hierbei fiir gewohnlich auf den férdermittelbereinigten Preis pro Thea-
terkarte — sprich: den Preis, den ein Besucher ohne staatliche Subven-
tionen zu zahlen héatte — zuriickgegriffen. Bundesweit soll beispiels-
weise in der Spielzeit 2017/2018 jede Theaterkarte mit durchschnittlich
78 Euro ,bezuschusst’ worden sein'. In manchen Fillen lag der Zu-
schuss sogar bei mehreren hundert Euro.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: In welcher Hohe wurden an den Theatern, Opernhdusern und
sonstigen Biihnen im Freistaat Sachsen verkaufte Karten in den letzten
fiinf Jahren im Sinne der Vorbemerkung ,,subventioniert bzw. wie hoch
wire jeweils der ohne entsprechende Zuschiisse anfallende Preis pro
Karte in den einzelnen Hausern gewesen? (Nach Mdglichkeit bitte fiir
jedes Theater einzeln und gegebenenfalls getrennt nach Biihnenpro-
grammen, Auffiihrungen, Preisgruppen, Preisniveaus etc. aufschliis-
seln.)

Der Fragesteller verweist in seiner Vorbemerkung in der Fu3note 1 auf einen
redaktionellen Internetartikel, welcher sich wiederum auf Angaben aus der
jahrlichen Theaterstatistik des Deutschen Buhnenvereins bezieht.

Diese der Staatsregierung vorliegende Theaterstatistik weist fur die in 6ffent-
licher Tragerschaft befindlichen Theater im Freistaat Sachsen folgenden Be-
triebszuschuss pro Besucher der letzten funf Spielzeiten in Euro aus (die Sta-
tistik fur die Spielzeit 2018/2019 wird erst im 3. Quartal 2020 erscheinen):
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"Vgl. etwa https://www.aktiv-online.de/ratgeber/subventionen-der-theater-was-darf-kultur-kosten-3922

(letzter Zugriff: 18.02.2020).
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Theater 2013/2014 | 2014/2015 | 2015/2016 | 2016/2017 | 2017/2018
Annaberg-Buchholz

Erzgebirg. Theater und Orchester 86,24 104,34 104,30 111,23 102,93
Bautzen

Deutsch-Sorbisches Volkstheater 48,37 48,07 45,34 48,08 49,75
Sorbisches National-Ensemble k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.
Chemnitz

Stadtisches Theater 145,67 140,47 154,43 154,69 163,17
Dresden

Séchsische Staatstheater 128,17 143,92 140,60 151,86 183,34
Staatsoperette Dresden 149,05 150,03 160,21 168,09 213,43
Theater Junge Generation 79,04 82,33 96,72 197,80 129,02
Freiberg/Débeln

Mittelséchs. Theater/ Philharmonie 114,82 112,70 107,96 107,18 112,03
Gorlitz/Zittau

Gerhard-Hauptmann-Theater 80,92 78,60 81,03 84,70 93,39
Leipzig

Oper Leipzig 194,89 210,52 243,28 201,79 220,03
Schauspiel Leipzig 167,42 197,25 185,16 218,49 238,73
Theater der Jungen Welt 68,83 71,92 77,28 89,12 86,70
Radebeul

Landesbiihnen Sachsen 84,32 79,92 86,63 86,40 91,69
Zwickau/Plauen

Theater Plauen Zwickau 137,88 140,14 130,51 150,65 179,75

Fur die Privattheater hat der Deutsche Buhnenverein vergleichbare Kennziffern nicht er-
hoben. Eine Differenzierung nach einzelnen Spielstatten, Buhnenprogrammen, Auffuh-
rungen, Preisgruppen, Preisniveaus etc. nimmt der Deutsche Buhnenverein in seiner
Statistik nicht vor.

Der Deutsche Buhnenverein legt bei der Berechnung der Kennziffern folgenden Mal3stab
an: Der Betriebszuschuss wird aus der Differenz zwischen Betriebsausgaben und Be-
triebseinnahmen berechnet, wobei als Betriebsausgaben die Gesamtausgaben ohne
Zinsen- und Tilgungsdienst, besondere Finanzierungsausgaben (Rucklagen usw.) und
Bauaufwand definiert sind. Die Betriebseinnahmen setzen sich aus den Gesamteinnah-
men ohne Zuweisungen der 6ffentlichen Kérperschaften und Spenden und besondere
Finanzierungseinnahmen (Entnahme aus Rucklagen) zusammen. Bei dem Vergleich der
finanziellen Ergebnisse einzelner Theaterunternehmen miteinander ist zu beachten,
dass nicht tberall die gleichen Aufgaben vorliegen (z. B. Ubernahme von Verwaltungs-
arbeiten durch zentrale Stellen der Verwaltungen, Vergabe der Hausreinigung oder der
Anfertigung von Kostimen an Fremdunternehmer). Auch werden verschiedene Buchfih-
rungsmethoden (kamerale, kaufmannische Buchflhrung) angewandt. Innerhalb der glei-
chen Buchfiihrungsart konnen einzelne Posten an verschiedenen Stellen verbucht wor-
den sein, so dass wesentliche Unterschiede in Sammelpositionen darauf zuriickgefuhrt
werden kénnen. Fir die Landesbihnen dient die Gesamtbesucherzahl einschlieRlich der
Abstecherorte als Berechnungsgrundlage, fur samtliche tbrigen Buhnen werden die Be-
sucherzahlen am Sitz des Theaters den Berechnungen zugrunde gelegt.

Der ohne entsprechende Zuschisse anfallende Preis pro Karte in den einzelnen Thea-
tern kann aus der Summe der in der Theaterstatistik ausgewiesenen durchschnittlichen
Erlése pro Besucher und dem Betriebszuschuss pro Besucher wie folgt hergeleitet wer-
den:
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Theater 2013/2014 | 2014/2015 | 2015/2016 | 2016/2017 | 2017/2018
Annaberg-Buchholz

Erzgebirg. Theater und Orchester 99,37 119,91 119,99 127,43 116,27
Bautzen

Deutsch-Sorbisches Volkstheater 59,95 60,76 58,13 62,18 64,10
Sorbisches National-Ensemble k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.
Chemnitz

Stadtisches Theater 165,76 161,10 175,70 177,77 188,79
Dresden

Sachsische Staatstheater 172,96 191,78 187,15 198,33 233,26
Staatsoperette Dresden 168,57 172,14 183,87 191,20 240,92
Theater Junge Generation 83,64 87,11 102,36 204,16 135,06
Freiberg/Débeln

Mittelsdchs. Theater/ Philharmonie 148,14 148,01 132,94 121,96 128,27
Gorlitz/Zittau

Gerhard-Hauptmann-Theater 96,89 94,22 99,93 102,89 110,99
Leipzig

Oper Leipzig 238,47 253,98 291,12 247,06 267,82
Schauspiel Leipzig 192,17 225,09 210,48 241,62 266,60
Theater der Jungen Welt 83,47 91,62 87,91 106,06 101,26
Radebeul

Landesbiihnen Sachsen 97,76 91,37 101,16 98,97 105,03
Zwickau/Plauen

Theater Plauen Zwickau 152,24 155,63 144,39 168,42 198,69

Frage 2: Aus welchen Mitteln wurden bzw. werden die nach Frage 1 dargesteliten
Zuschiisse jeweils finanziert? (Bitte ggf. mit Angabe der entsprechenden Haus-
haltstitel aufschliisseln.)

Die Zuschusse der Theater in staatlicher Tragerschaft werden Uberwiegend aus folgen-
den Haushaltsstellen finanziert:

Staatsbetrieb Sachsische Staatstheater:
e Zuschusse fur laufende Zwecke — 12 79/ 682 01
e Zuschusse fur Investitionen — 12 79/ 891 01

Landesbiihnen Sachsen GmbH:
e Zuschusse fur laufende Zwecke an oéffentliche Unternehmen — 12 05/ 682 60
e Zuschusse fur laufende Zwecke — 15 21/ 682 01
e Zuschusse fur Investitionen — 15 21/ 891 01

Zum Teil beinhalten die in der Beantwortung zu Frage 1 zugrunde gelegten Zuschusse
auch Zuweisungen anderer 6ffentlich-rechtlicher Gebietskérperschaften (Bund, Sitzge-
meinden, EU).

Die Zuschusse der Theater in kommunaler Tragerschaft werden Gberwiegend aus Mitteln
nach dem SachsKRG (Kapitel 12 05, Titelgruppe 60) und weiteren Zuschissen der je-
weiligen kommunalen Trager sowie zum Teil durch Zuweisungen anderer &ffentlich-
rechtlicher Gebietskorperschaften (Bund, EU) finanziert.

Von einer detaillierten Antwort (insbesondere Angabe von entsprechenden Haushalts-
stellen bei Bund, Kommunen und EU) wird insoweit abgesehen, weil der Staatsregierung
keine entsprechenden Erkenntnisse vorliegen. Die Staatsregierung ist dem Landtag nur
fur ihnre Amtsfihrung verantwortlich. Sie ist daher nur in solchen Angelegenheiten zur
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Auskunft verpflichtet, die in ihre Zustandigkeit fallen und muss nicht auf Fragen eingehen,
die aulerhalb ihres Verantwortungsbereichs liegen. Letzteres ist hier der Fall, denn die
Frage betrifft u. a. Sachverhalte, die von den Gemeinden als Selbstverwaltungsaufgabe
wahrgenommen werden. Selbstverwaltungsaufgaben unterliegen nur der Rechtsauf-
sicht, nicht aber der Fachaufsicht. Im Zusténdigkeitsbereich der Rechtsaufsicht kénnen
die Staatsregierung bzw. die hierfur zustandigen Rechtsaufsichtsbehérden vom Informa-
tionsrecht nach § 113 SachsGemO nur Gebrauch machen, wenn im Einzelfall Anhalts-
punkte fur eine bevorstehende oder bereits erfolgte Rechtsverletzung vorliegen. Dies ist
im vorliegenden Fall nicht gegeben, denn die parlamentarische Anfrage hinterfragt kon-
kret nicht die RechtmaRigkeit einer Handlung einer Gemeinde. Es wird darauf hingewie-
sen, dass rein praventive, allgemeine oder pauschale Auskunftsverlangen der Aufsichts-
behérde vom Institut der Rechtsaufsicht nicht gedeckt sind.

Mit freundlichen GruRen

A8

arbara K
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